
Rencana Pelaksanaan Pembelajaran/RPP

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
Oleh : Nurhayati, M.Pd.

Nama Sekolah : SDN.194/II Sungai Pinang
Kelas/Semester : 6 / 1
Tema : 2. Persatuan dalam Perbedaan
Subtema : 2. Bekerjasama Mencapai Tujuan
Muatan Pembelajaran : PPKn
Alokasi Waktu : 10 Menit

A. KOMPETENSI INTI (KI)
KI 1 : Menerima dan menjalankan ajaran Agama yang dianutnya.
KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri

dalam berinteraksi dengan keluarga, teman dan guru.
KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati [mendengar, melihat,

membaca dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk
ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah,
sekolah.

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas dan logis dan sistematis,
dalam karya yang estetis dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam
tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia.

B. KOMPETENSI DASAR (KD) & INDIKATOR
Kompetensi Dasar (KD) :
PPKN
1.4  Mensyukuri persatuan dan kesatuan sebagai anugerah Tuhan Yang Maha Esa beserta

dampaknya.
2.4  Menampilkan sikap tanggung jawab terhadap penerapan nilai persatuan dan kesatuan

dalam kehidupan berbangsa dan bernegara.
3.4  Menelaah persatuan dan kesatuan terhadap kehidupan berbangsa dan bernegara beserta

dampaknya.
4.4  Menyajikan hasil telaah persatuan dan kesatuan terhadap kehidupan berbangsa dan

bernegara beserta dampaknya.
Indikator :
1.4.1 Meyakini persatuan dan kesatuan sebagai anugerah Tuhan Yang Maha Esa beserta

dampaknya.
2.4.1 Memilih sikap tanggung jawab terhadap penerapan nilai persatuan dan kesatuan

dalam kehidupan berbangsa dan bernegara.
3.4.1 Mengidentifikasi pentingnya persatuan dalam perbedaan.
3.4.2 Menentukan penerapan sikap hidup rukun dan bekerjasama untuk mencapai tujuan.
4.4.1 mencontohkan pelaksanaan nilai persatuan dalam kehidupan sehari-hari dengan

benar.



4.4.2 Menyajikan laporan diskusi mengenai penerapan nilai persatuan dan kesatuan dalam
kehidupan sehari- hari.

C. Tujuan Pembelajaran :
1. Melalui kegiatan tanya jawab, peserta didik dapat meyakini persatuan dan kesatuan

sebagai anugerah tuhan Yang Maha Esa.
2. Melalui kegiatan tanya jawab, peserta didik dapat memilih sikap tanggung jawab sebagai

penerapan nilai persatuan dan kesatuan dalam kehidupan sehari-hari.
3. Melalui  pengamatan gambar, peserta didik dapat mengidentifikasi  pentingnya persatuan

dalam perbedaan dalam kehidupan sehari-hari  dengan tepat.
4. Melalui kegiatan diskusi, peserta didik dapat menentukan penerapan sikap hidup rukun

dalam kehidupan sehari-hari dengan benar.
5. Melalui kegiatan diskusi, peserta   didik  dapat menentukan penerapan sikap bersatu

untuk bekerjasama mencapai tujuan dengan benar.

Alokasi waktu : 10 menit
Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi Waktu

Pendahuluan 1. Berdo’a bersama untuk memulai pembelajaran.
2. Mengadakan tanya jawab mengenai keadaan dan

kesiapan belajar.
3. Guru melakukan kegiatan appersepsi dengan

menanyakan asal daerah masing-masing peserta didik.
Selanjutnya mengaitkan dengan topik yang akan
dipelajari yaitu mengenai “Persatuan dalam Perbedaan”

4. Peserta didik mengulas kembali materi yang telah
dipelajari sebagai prasyarat materi yang berhubungan
dengan materi yang akan dipelajari.

5. Guru menjelaskan dan Peserta didik menyimak
penjelasan tentang tujuan , manfaat dan kegiatan
pembelajaran yang akan dilakukan.

2 Menit

Kegiatan Inti 1. Peserta didik mengamati gambar yang disiapkan
mengenai persatuan dalam perbedaan. Selanjutnya
mengidentifikasi pentingnya sikap persatuan dalam
perbedaan dalam kehidupan sehari-hari.

2. Guru membentuk kelompok, selanjutnya setiap
kelompok mendiskusikan  contoh penerapan sikap hidup
rukun dan bekerjasama untuk mencapai tujuan dalam
kehidupan sehar-hari.

3. Peserta didik menuliskan pada kertas plano hasil kerja
kelompok dan menempelkan pada pajangan hasil kerja
kelompok.

4. Peserta didik melakukan kunjungan ke kelompok lain
mengomentari/ memberi masukan dan kelompok yang
dikunjungi menjelaskan hasil kerja kelompoknya dan
mencatat hasil komentar kelompok yang mengunjungi.

5. Peserta didik menyampaikan hasil kunjungan dalam

6 Menit

`



diskusi kelas.
6. Guru memberi penguatan, masukan dan komentar

mengenai hasil kerja kelompok serta hal-hal positif yang
mereka rasakan selama kegiatan pembelajaran, Kegiatan
yang perlu diperbaiki untuk menunjang pemahaman
pada materi pembelajaran.

7. Guru memberi penilaian tertulis kepada masing-masing
peserta didik.

Penutup 1. Bersama-sama membuat kesimpulan hasil kegiatan dan
refleksi pembelajaran dengan menuliskan perasaan
selama mengikuti kegiatan pada kertas post it.

2. Guru dan peserta didik memberikan umpan balik
terhadap proses dan hasil kegiatan.

3. Mengakhiri kegiatan belajar dengan berdo’a bersama.

2 Menit

Penilaian Pembelajaran.
Aspek Penilaian Tehnik Penilaian Bentuk

Sikap Observasi Catatan pada jurnal harian
Pengetahuan Tes tertulis Soal Uraian
Ketrampilan Unjuk Kerja Penyajian diskusi hasil kerja kelompok
Instrumen penilaian terlampir.

Sumber/media pelatihan :
- Buku guru Tema Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku Tematik Terpadu Kurikulum

2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2018).
- Buku siswa Tema Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku Tematik Terpadu Kurikulum

2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2018).
- Gambar Keberagaman Daerah Indonesia.
- Kertas Plano
- Papan tulis
- Laptop dan Proyektor

Bungo, 23 Desember 2021

Mengetahui :
Kepala Sekolah Calon Pengajar Praktik

Zainab, S.Pd.SD. Nurhayati,M.Pd.
NIP. 19621224 198507 2 001 NIP. 198112312009022008
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Lampiran 1 : Instrumen Penilaian
a. Penilaian Sikap

Jurnal / Catatan Hasil Observasi Penilaian Sikap

b. Penilaian Pengetahuan.
- Kisi-kisi soal :

Muatan
Pelajaran

Indikator Materi Indikator Soal
Bentuk

Soal
Nomor

Soal
PPKN Peserta didik

dapat
mengidentifikasi
pentingnya
persatuan dalam
perbedaan.

Persatuan
dalam
Perbedaan

Disajikan ilustrasi,
peserta didik dapat
menjelaskan
manfaat persatuan
dalam perbedaan
dengan benar.

Peserta didik dapat
menjelaskan
pentingnya menjaga
persatuan dan
kesatuan dengan
benar

Uraian

Uraian

1

2

Peserta didik
dapat
menentukan
penerapan sikap
hidup rukun

Persatuan
dalam
Perbedaan

Disajikan tabel
tentang contoh dan
bukan contoh
penerapan sikap
hidup rukun,
peserta didik dapat
menentukan
penerapan sikap
hidup rukun yang
sesuai .

Uraian 3

Peserta didik
dapat
menentukan
manfaat
penerapan sikap
bersatu untuk
bekerjasama
mencapai tujuan
bersama

Persatuan
dalam
Perbedaan

Peserta didik dapat
menentukan
manfaat penerapan
sikap bersatu untuk
bekerjasama
dengan benar.

Uraian 4



- Butir Soal :
1. Bacalah ilustrasi berikut !

Berdasarkan ilustrasi tersebut, jelaskan manfaat persatuan dan kesatuan di sekolah !
2. Jelaskan pentingnya menjaga persatuan dan kesatuan dalam kehidupan sehari-hari !
3. Perhatikan tabel berikut !

No Contoh Sikap Ket
1 Melakukan pekerjaan bersama teman dalam menyelesaikan

tugas kelompok
-

2 Mengerjakan tugas piket sendirian, sehingga lambat selesai -
3 Mengejek teman yang berbeda daerah, karena merasa

daerahnya paling baik.
-

4 Menyelesaikan tugas kelompok tepat waktu dengan
kerjasama yang baik.

-

Berdasarkan tabel, tuliskan sikap yang sesuai dengan penerapakan sikap hidup rukun!
4. Tentukan manfaat sikap bersatu dan bekerjasama dalam mencapai tujuan !

- Kunci Jawaban :
1. Manfaat Persatuan dan kesatuan di sekolah :

a. Pekerjaan selesai tepat waktu
b. Terjalin kerjasama yang baik.

2. Pentingnya menjaga persatuan dan kesatuan di sekolah :
a. Terciptanya hidup rukun dalam kelas dan sekolah
b. Tidak terjadi perpecahan dan saling perselisihan antar siswa.
c. Terciptanya kerjasama yang baik antar warga sekolah

3. Sikap yang sesuai :’
a. Melakukan pekerjaan bersama teman dalam menyelesaikan tugas kelompok
b. Menyelesaikan tugas kelompok tepat waktu dengan kerjasama yang baik.

4. Manfaat persatuan dan kerjasama dalam mencapai tujuan :
a. Tujuan akan tercapai dengan baik.
b. Pekerjaan berat akan terasa ringan.
c. Terwujudnya keberhasilan bersama.

Pada hari ini, Siswa kelas VI.B sedang melakukan piket sekolah, setiap siswa
menyelesaikan tugasnya masing-masing dengan baik. Sebelum bel tanda masuk
berbunyi, semua tugas berhasil mereka selesaikan dengan baik. Sehingga
pekerjaan piket sekolah cepat diselesaikan.



c. Penilaian Ketrampilan

Bentuk Penilaian : Penyajian hasil diskusi kelompok

Format Lembar Penilaian Diskusi (Kelompok)

No Sikap/Aspek yang dinilai
Nama

kelompok/
Nilai

Kualitatif
Nilai

Kuantitatif
Penilaian kelompok

1. Menyelesaikan tugas kelompok
dengan baik

2 Kerjasama kelompok (komunikasi)
3 Hasil tugas (relevansi dengan bahan)
4 Pembagian tugas
5 Sistematisasi Pelaksanaan
Jumlah Nilai Kelompok

Format Lembar Penilaian Diskusi (Individu Peserta Didik)
Nama Siswa  : …………………………………………………….

No Sikap/Aspek yang dinilai
Nama

kelompok/
Nilai

Kualitatif
Nilai

Kuantitatif
Penilaian Individu Peserta didik

1. Berani mengemukakan pendapat
2. Berani menjawab pertanyaan
3. Inisiatif
4. Ketelitian
5. Jiwa kepemimpinan
6. Bermain peran

Jumlah Nilai Individu
Kriteria Penilaian

Kriteria
Indikator

Nilai Kualitatif
Nilai

Kuantitatif

80-100 Memuaskan 4
70-79 Baik 3
60-69 Cukup 2
45-59 Kurang cukup 1



Lampiran 2 : Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD)

Lembar Kerja Peserta Didik

Nama Sekolah  : SDN.194/II Sungai Pinang
Kelas/Semester : VI / I
Tema : Persatuan dalam Perbedaan

A. Judul Kegiatan
Penerapan Hidup Rukun dan Bekerjasama dalam Mencapai Tujuan

B. Tujuan Kegiatan
1. Melalui kegiatan diskusi, peserta didik dapat menentukan penerapan sikap hidup

rukun dalam kehidupan sehari-hari dengan benar.
2.   Melalui kegiatan diskusi, peserta   didik  dapat menentukan penerapan sikap  bersatu

untuk  bekerjasama mencapai tujuan dengan benar.
C. Petunjuk Kegiatan

1. Bacalah teks berjudul “Proklamasi Kemerdekaan Indonesia” dengan cermat.
2. Diskusikan dalam kelompok untuk melengkapi tabel yang disediakan.
3. Pajang hasil diskusi kelompok pada pajangan hasil kerja kelompok.
4. Presentasikan hasil diskusi di kelas.
5. Kerjakan dengan kerjasama yang baik.

D. Alat dan Bahan.
1. Teks Bacaan
2. Peralatan menulis.
3. Kertas plano

E. Kegiatan siswa aktif
Bacalah teks berikut !



Berdasarkan bacaan tersebut lengkapi tabel berikut !

Nama Kelompok  :

No Penerapan Sikap Hidup Rukun
Penerapan Persatuan Untuk Mencapai

Tujuan
1.

2.

3.

4.



Lampiran 3 : Bahan Ajar

1. Pengertian hidup rukun
Hidup rukun artinya saling menghormati dan menyayangi antara sesama manusia.
Hidup rukun tentu dapat dilakukan di rumah, sekolah, dan masyarakat. Kondisi
kehidupan yang rukun akan menimbulkan rasa: Bahu membahu Saling tolong
menolong Menjauhi perselisihan dan pertikaian antara sesama Kehidupan mereka
yang dapat hidup rukun antara sesama juga akan dipenuhi kedamaian dan
ketentraman.

2. Manfaat hidup rukun.
a. Saling Tolong Menolong

Kerukunan antarindividu akan menciptakan perilaku yang saling tolong-menolong
dalam menyelesaikan suatu permasalahan. Terciptanya sikap saling tolong menolong
pastinya membuat tidak ada sekat-sekat yang membatasi di antara tiap-tiap individu.

b. Memperluas Pergaulan

Manfaat kedua dari hidup rukun ialah memperluas pergaulan antara satu sama lain.
Interaksi hubungan di antara manusia akan terjalin dengan baik saat masing-masing
individu bisa menurunkan keegoisan masing-masing.

c. Menciptakan keharmonisan

Hidup rukun akan menciptakan kehidupan yang harmonis di antara tiap-tiap individu
dan masyarakat. Jadi, setiap masyarakat dapat saling menghargai satu sama lain,
menghormati perbedaan yang ada, dan saling memahami diri dari tiap-tiap pribadi.

d. Menciptakan Perdamaian

Manfaat keempat dalam hidup rukun adalah terciptanya kedamaian karena setiap
individu akan dapat saling menghargai dan menghormati setiap individu yang
berbeda.

3. Penerapan hidup rukun dan persatuan.
Sikap hidup rukun dapat diterapkan dalam kehidupan sehari-hari, seperti di
sekolah, di rumah, dan di lingkungan masyarakat.
Berikut beberapa contohnya.
a. Di Sekolah
1. Guru-guru menyayangi siswa
2. Siswa menghormati bapak dan ibu guru
3. Mau berbagi dengan teman
4. Tidak memaksakan kehendak
5. Tertib saat berdiskusi
6. Tidak saling mengejek dengan teman
b. Di Rumah
1. Membantu orangtua
2. Menunjukkan kasih sayang kepada sesama anggota keluarga
3. Makan bersama keluarga



4. Saling meminjami mainan atau barang lainnya dengan kakak dan adik
5. Membantu kakak merapikan tempat tidur
6. Belajar bersama keluarga
c. Di Masyarakat
1. Menyapa tetangga ketika bertemu
2. Ikut kerja bakti di lingkungan RT
3. Menjenguk tetangga yang sedang sakit
4. Membantu tetangga yang terkena musibah
5. Menegur atau menasihati tetangga jika salah dengan cara yang sopan
6. Tidak saling mencela.


